

冯仲平：乌克兰危机一周年，欧洲何去何从？(下)

中新社记者：提升战略自主一直是欧洲追求的目标，乌克兰危机全面升级后，美国借机加紧对欧洲盟友的捆绑，是否让欧洲离这一目标更加遥远？未来欧洲是否还能实现战略自主的目标？

冯仲平：乌克兰危机全面升级后，很多人认为欧洲失去了战略自主，欧洲离不开美国，需要重新依赖以美国为主导的北约来威慑俄罗斯。

北约被重新激活，是去年被提及最多的问题。乌克兰危机爆发一个月后的3月24日，北约就在比利时布鲁塞尔召开特别峰会，6月又召开了北约马德里峰会。借此危机，北约抓住了重新发挥作用的时机，在这场冲突中表现得相当高调。

北约得以重启，一定程度上也是欧洲国家选择的结果。在传统安全威胁面前，欧洲各国认为单一国家的力量微不足道，通过北约军事同盟可以获得集体安全。国家选择的结果。在传统安全威胁面前，欧洲各国认为单一国家的力量微不足道，通过北约军事同盟可以获得集体安全。

但欧洲长期存在的战略自主意识，并

不像人们所猜测的那样被彻底抛弃。一直以来，法国总统马克龙始终是欧洲战略自主的倡导者和坚定推动者，德国总理朔尔茨去年8月在捷克首都布拉格查理大学发表题为《欧洲是我们的未来》演讲，希望欧洲国家“在国防领域更好地协作”，以继续走欧盟战略自主道路。

种种迹象表明，当前的欧洲，一方面并没有放弃战略自主目标，另一方面也在利用北约。

我认为欧洲不会完全放弃战略自主，只是面临自主程度的问题，即处理好欧洲战略自主与美国、北约的关系，而并非简单地考虑欧洲是否要有战略自主。

中新社记者：随着危机不断升级，乌克兰进一步加速向欧盟靠拢，乌克兰的入盟之路还有多远？

冯仲平：乌克兰入盟，也是危机带来的一个重大且出人意料的变化。如果没有这场冲突，乌克兰的入盟问题远提不上欧盟议事日程。早在2005年，乌克兰与欧盟就签署了《乌欧行动计划》，又在2014年签署了联系国协定。而从去年2月28日乌克兰总统签署

申请加入欧盟文件，到6月获得候选国地位，只用了115天，可谓一次“破纪录”。但候选国不等于正式成员国，乌克兰和欧盟国家都清楚，乌克兰入盟没有快速通道和捷径，还有很长的路要走，甚至可能长达10年、20年之久。

当前，乌克兰加入欧盟、欧盟接纳乌克兰的政治意愿都较为强烈。今年2月初，欧盟委员会主席冯德莱恩、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利和欧洲理事会主席米歇尔齐聚基辅，出席乌克兰危机全面升级后的首次欧盟-乌克兰峰会，讨论乌克兰入盟和军事援助问题。未来一段时间，欧盟可能与乌克兰加强能源和

经济领域合作，为其达到入盟标准作出一些努力。这一进程不会出现逆转，但乌克兰入盟也没有捷径可走。(完)

受访者简介：

冯仲平，研究员、博士生导师，中国社会科学院欧洲研究所所长、中国-中东欧研究院(布达佩斯)院长、中国-中东欧国家智库交流与合作网络理事长、《欧洲研究》主编；中国欧洲学会会长、中国国际关系学会副会长、中国世界政治研究会副会长(兼秘书长)、教育部国别和区域研究专家委员会委员、中国人民外交学会理事。享受国务院政府特殊津贴。

主要研究领域为欧洲战略问题、欧洲一体化、中欧关系、

欧美关系、北约、中国外交等。

冯仲平所长在英国兰卡斯特大学获历史学博士学位，曾在美国哈佛大学和英国杜伦大学做访问学者。在英国出版《英国对华政策1945-1950》一书。在《求是》《世界经济与政治》《现代国际关系》《欧洲研究》《国际论坛》《外交评论》《国际经济评论》《当代世界》《世界历史》，以及《人民日报》《光明日报》等发表150多篇学术论文和评论文章。其中不少论文被《新华文摘》《中国社会科学文摘》《人大复印报刊资料》转载。

来源：中国新闻网



冯仲平，中国社会科学院欧洲研究所所长、中国-中东欧研究院(布达佩斯)院长、中国-中东欧国家智库交流与合作网络理事长